

# 7号线搭就1.5公里“无障碍通道”

## 持续10年,5000次爱心接送盲人

■ 劳动报记者 胡玉荣 文/摄

昨天下午1点左右,一辆开往花木路站的7号线列车在锦绣路站缓缓停下。车厢门刚打开,早已等候在站台上的站务员陶双双连忙上车,搀扶着一位盲人老者下来,并一路沿着通道走出1号口,陪着他前往1.5公里外的浦东图书馆参加活动。

这样的陪伴,对于锦绣路站的20多位地铁职工来说已习以为常。自2010年初以来,每周4天,每天往返两次,近10年来已经为盲人提供近5000次的爱心接送服务。如今这样的服务还在不断延伸,只要盲人说一声前往锦绣路站,无论他们是在7号线哪一个车站上车,都会有相关站点的站务员通知锦绣路站,提前做好接送的准备。返程,亦是如此。

### 持续10年的护送之途

7号线锦绣路站附近,是上海浦东图书馆,其推出的盲文阅读、电脑培训系列活动在全市有名。

2010年初,刚入职的锦绣路站员工陈蓉发现,每周总有那么几天,车站里上了年纪的盲人乘客特别集中。起初,陈蓉以为这些



人的家就在附近,也没有太在意,每次把他们小心送出1号口,就返回站内。

两三周后,陈蓉觉得有些异样。在一次攀谈中得知,原来他们都要前往位于锦绣路、前程路口的浦东图书馆上电脑培训课。“他们年纪都大了,眼睛又看不见,自己一个人走,行吗?”陈蓉告诉记者,浦东图书馆离开锦绣路站有

1.5公里,尽管路上有盲道,但是在普通人看来并不远的路,对于盲人来说并不平坦,特别是碰到下雨路滑,意外随时可能发生。于是,他把这一情况向当时的站区负责人陆昊作汇报。大家一致商议,以后遇到前往浦东图书馆的盲人,只要有需要,站务人员全程护送来回。

从此,每周4天,每天往返两

次,开启了持续10年之久的爱心护送之途。

### 爱让盲人心里亮堂

一个,两个,三个……陶双双、陈蓉和同伴们把当天参加活动的视障人士,一一护送到了浦东图书馆。一路上,他们手挽着手,聊着家常,不知情的人一定会认为他们是一家人。

“这些在地铁工作的弟弟妹妹真好,我眼睛看不见,但心里感到特别亮堂。”张老伯说,自己先天眼睛残疾,一直一个人生活。为了不麻烦别人,平时不轻易出门。但是当听说浦东图书馆推出为盲人提供手机操作培训后,他心动了,但是又有些害怕,因为从自己的家到浦东图书馆,需要乘12号线转6号线,然后在高科西路站转7号线至锦绣路站。

然而就在几周前,当他试着前往时,让他感动的一幕发生了。每到一条轨交线,都会有站务员搀扶指引。“特别是乘上7号线,不仅有人帮我在高科路站送上车,到了锦绣路站,早已经在站台等候。”张老伯激动地表示。

和张老伯一起参加培训的李阿姨,也禁不住打开了话匣子,“第一次来参加培训,家属不放

心,全程陪护。最近几次,他很放心地把我送到地铁站就回去了,就是因为有这些可爱的地铁人。”

### 爱的同心圆越来越大

而在浦东图书馆读者服务中心副主任双伟巍看来,有了这支地铁爱心护送队,他们也放心了不少。

双伟巍介绍,浦东图书馆在2000年初推出了盲文阅读等服务。随着2010年新馆搬到锦绣路,电脑、手机培训、朗诵培训等服务项目相继推出,吸引了各区的盲人纷至沓来。“其实,当初每次推出活动,我们心里是担心的,就怕他们在路上发生意外。”双伟巍表示,自从和锦绣路站等共建后,这方面的压力减轻了很多。他清楚地记得,2013年,浦东图书馆播放无障碍电影,全市300多位盲人前来观看。锦绣路站知道了这一活动后,当天从其他站点借了工作人员,一起迎送,圆满完成了当天的活动。

如今,以陈蓉为带头人的“暖心锦绣”志愿服务团队效应在7号线上持续显现。只要招呼一声,无论盲人身处那一站,都会有人送,有人接,让他们可以去往想去的地方,享受美好生活的一切。

## 进博会举行第二次实景综合演练

本报讯 “轨道交通2号线客流集中,4.5号口出站速度缓慢,立即启动西厅0米层引导方案。”进博会现场安全保卫指挥中心工作人员有序进行调度工作。昨天,第二届进博会城市服务保障第二届实景综合演练举行,22个城市服务保障组和进口博览局(国家会展中心)以中国国际工业博览会大客流为实战背景开展实景综合演练。

演练主要分为实景演练、现场检查 and 突发情况联合应急处置三种方式。据市公安局青浦分局指挥中心指挥员张炜介绍,第二届进博会进场时段将进一步增开4、5号口,开展“预分流”工作,持证观众可由4.5号口就近出站,比从8、9号口入场要节省10-15分钟。

在实景综合演练中,安全保卫组对持有相关证件的车辆开辟临时下车区域;交通保障组重点关注多方向均衡入场大客流、应急疏散出租汽车候客站大客流及出租汽车应急运力调集。能源保障组重点对场馆停电、燃气泄漏、水管爆裂等情境开展应急处置。通信保障组重点检测现场通信信号,保障大客流高话务区域和突发事件的应急通信保障能力。

根据第二届进博会总体演练计划安排,城市服务保障领导小组各保障组已完成综合演练1场,专项演练121场,并计划再开展96项专项演练,合计专项演练217场,通过演练及时发现问题,消除隐患。 ■ 黄兴

## 虹桥枢纽5路B线9月28日开行

本报报道有后续 乘客可节约近一半时间

### 新闻追踪

本报讯 (劳动报记者 胡玉荣) 8月7日,本报以“公交线路去留,百姓有了话语权”为题,报道了奉贤区在两条公交线路撤并中,通过官微征求乘客意见,决定线路去留的事件。如今,这事有了后续。记者从奉贤交通委获悉,就报道中乘客反映的虹桥枢纽5路沿线停靠站较多,单程的运营时间长的问题,9月28日起,将开行南桥至虹桥枢纽的高速直达线——虹桥枢纽5路(B线),届时,乘客可节约一半时间。

今年8月,奉贤就南梅线和莘南高速线的去留公开征求乘客意见,记者在采访中发现,不

少市民反映“奉贤至虹桥枢纽的出行不便,建议开通高速线。”对此,奉贤区交通委交通科科长俞杰在接受记者采访时表示,奉贤至虹桥枢纽有公交虹桥枢纽5路,但是由于线路较长,且沿线停靠站较多,单程的运营时间近2个小时,市民出行确实不便。针对这一情况,主管部门计划通过“南梅线和莘南高速线”的线路调整,把多出来的运力和人力,除了增加保留线路的运能投入外,开辟奉贤至虹桥枢纽的高速直达线路。“市民有这方面的期盼,我们将尽快推进新线的开通。”俞杰当时如此表示。

昨天,奉贤区交警部门发布公告,从9月28日起,开行公交“虹桥枢纽5路(B线)”。线路起讫站为南桥汽车站——虹桥西

交通中心,线路走向:上行自南桥汽车站起经南奉公路、望园路、年丰路、S4高速、S32高速、嘉闵高架路、建虹高架路至虹桥西交通中心止。下行自虹桥西交通中心起经建虹高架路、嘉闵高架路、S32高速、S4高速、年丰路、望园路、南奉公路至南桥汽车站止。

线路执行全程直达,一人一座,不设中途上客站点。进入虹桥枢纽区域于虹桥机场二号航站楼及虹桥火车站设立下客点。全程票价10元。

“根据之前的线路探行,预计用时在1个小时左右,比原先少了近一半。”据奉贤巴士公交董事长、总经理顾福中介绍,目前虹桥枢纽5路(B线)开行的准备工作正在紧锣密鼓中进行。

## 同心家园 网格自治

### 静安寺街道发布自治发展三年规划

本报讯 探索“同心家园 网格自治”,深耕社区,深耕网格,全力推进社区自治工作,健全自上而下的党建引领机制,激发由内而外的社区自治活力,进一步加强社区的凝聚力、向心力、创造力,建设人人参与、人人尽力、人人都有成就感的同心家园、幸福社区。近日,静安寺街道发布了《静安寺街道自治发展三年规划》摘要,描绘出下一个三年的“同心家园,幸福社区”的自治蓝图。

在这次静安寺街道联合上海市社区发展研究会召开的“同心家园,网格自治——静安寺街道党建引领下的社区自治工作推进

会上,集中反映了社区自治工作的阶段性成果以及在推进社区自治过程中的自治自管成效。会议还表彰了社区自治100佳,标志着静安寺街道自治工作在同心家园社区人的共同努力下,取得了丰硕的成果。

同时,静安寺街道发布了《静安寺街道自治发展三年规划》摘要,描绘出下一个三年的“同心家园,幸福社区”的自治蓝图。与会专家结合社区自治工作的做法、案例和经验,给出了专业的意见和建议,共同为静安寺街道社区自治工作未来的发展把方向、拿主意、出点子。 ■ 安锦

## 雄风一号 关爱男性健康

七天一次、放心、可靠,食用方便、吸收好!

雄风一号源自中国台湾,其主要成分鱼胶原蛋白、雄蜂蛹、蛹虫草、地龙蛋白、L-精氨酸成分,五大优质原材料合理配比,采用现代萃取技术,精制而成高浓缩男士营养品,经专业检测机构检测——是放心、可靠的男性营养品,按周期食用感觉更好,本品携带、食用方便——吸收好,自上市以来深受广大男性朋友的青睐!

雄风一号祝你精力旺、身体壮、生活品质好、幸福又自信。

七天一次,早晨饭前食用(可搭配温开水或牛奶),一盒可食用一个月,三盒为一个周期,来电可享受“买二赠一(同品同规格)”优惠套餐体验。

**郑重承诺:** 本品严格遵守国家相关法律法规,诚信经营,绝不添加任何非法添加物质,如有违背,售价100倍赔偿,欢迎社会监督。

深圳全球纳米科技 广告

专卖店:上海市黄浦区武胜路479号(盈谷贸易有限公司\近威海路)

咨询订购热线:18721363080 021-36508932

免费送货 货到付款

**经销地址**

宝山区:德钦药房(同泰北路150号),惠仁大药房(一二八纪念馆680号)。杨浦区:黄兴路1618号(大润发一楼汉寿堂),浦东区:利津路453号(静月星大药房),上南路3521号(卜蜂莲花二楼服务台对面雷允上专柜),闵行区:罗秀路1541号(东升药房近镇西路)。静安区:场中路3272号(寿益大药房)